从单打独斗到联手"握成拳"

沪苏浙皖探索长三角一体化立法工作协同机制

□法治报记者 陈颖婷

作为"一带一路"和长江经济带的重要 交汇点, 长三角地区已发展成为我国经济最 具活力、产业体系最完备的区域之一。当前, 长三角城市群正处于转型提升、创新发展的 关键阶段, 从单打独斗到组合拳, 成为了长 三角三省一市成长为具有全球影响力的世界 级城市群的必由之路。而无论是保护生态环 境还是加快区域信用发展, 都需要在创新区 域协同的体制机制平台下进行。

昨天起,"进一步完善长三角地区立法 工作协同座谈会"在上海召开。会上围绕长 三角区域一体化发展中的环境保护以及信用 管理成为了区域立法工作协同中的亮点。

同饮长江水 共担一份责

空气无边,流水无界,大 气、水域的污染防治因其流动 性,成为了三省一市相关部门关 注的焦点。长三角环境治理需要 协同,不只因为沪苏浙皖距离 近, 更因为彼此无法独善其身, 仅仅依靠某个省市"单打独斗"

记者从此前媒体报道中了解 到,长三角地区近三年 PM2.5 年均浓度逐年降低的趋势非常明 显,2010 年以来,长三角各城 市的资源环境效率不断提升,已 出现经济增长和污染排放脱钩的 态势,城市经济总量和人均 GDP 持续增长,主要污染物排 放总量逐年下降。这都源于长三 角地区日渐重视环境污染的危 害,并切实应对日益复杂的大 气、水、土壤等环境污染和生态 破坏,不断提升区域环境质量。 但随着长三角一体化的不断推 进,地方政府环境协作的碎片化 困境日渐突出,传统的以行政区 划为界、依靠辖区政府各自为政 的管控型环境治理模式面临严峻 挑战,跨区域环境治理与协同发 展成为现实的必然选择。

浙江省人大法制委主任委员

相制约。他认为,长三角协同机 制具有重大意义。

江苏省人大法制委副主任委 员、常委会法工委主任王腊生透 露,目前三省一市已经就水污染 防治工作进行了紧密的协作,率 先制定了条款。现在江苏省人大 常委会正在编制立法规划,已初 步编制完成。比如在长江岸线 保护方面, 立法协同将聚焦长 江经济的建设、长江经济开发保 护的问题。"针对长江岸线保 护条例,涉及到长江水源可以 进行具体的合作。

王腊生表示,下一步三省一 市还有望在水污染的防治立法上 有所作为。他认为,对三省一市 来说, 水域保护如何根据规定从 立法协作角度与成功方面的经 验,迈入水污染的防治是关键所 在。同时,三省一市紧密相连, 在整个环境保护、生态保护中就 环境监测问题也需要进行一体化 建设。在土壤污染问题上,目前 江苏省人大常委会正在立法,并 将结合三省一市的实际需要,在 包括固体物垃圾等进行多方面的

王腊生指出, 立法协作最重

编制建设"信用长三角"行动方案

去年,上海出台了全国首部社 会信用体系综合性地方法规,与此 同时长三角区域信用建设的步伐也 在不断推进。失信企业打一枪换一 个地方、一个省市骗一年的行为都 将在长三角区域信用发展的过程中 被消灭。今年6月1日,三省一市 信用办及环保部门在长三角地区主 要领导座谈会期间签署了《长三角 地区环境保护领域实施信用联合奖 惩合作备忘录》, 明确环保领域区 域信用合作内容,建立完善区域信 用合作机制,发布首个区域严重失 信行为认定标准、联合惩戒措施。 作为国家批复的唯一信用体系建设 区域合作示范区,编制了建设"信 用长三角"行动方案,在长三角范 围内构建起"一处失信、处处受 限"的工作格局。

据上海市发改委副主任、长三 角区域合作办公室常务副主任阮青 介绍,为了共同建设"信用长三 角",三省一市已经联合制定了长 三角区域深化国家信用建设区域合 作示范区建设行动方案,促进区域信 用信息共享应用,推动环保、食品安 全等重点领域实施跨区域联合奖惩

阮青表示,信用管理的互联互 通,首先也是在长三角最为关注的环 保领域进行了试水,率先实施了跨 省、跨区域的联合机制。他透露,长 三角地区将制定一个标准清单和一批 认定的企业以及 40 项奖惩措施。 "在长三角范围中不能出现这样的情 况,环境污染的企业在一个地方污染 环境,在另外一个地方做招商引资 项目,要在长三角范围中形成一处 污染处处受限这样的工作格局。"阮 青希望三省一市信用立法能够加快 进程。据了解,现在上海和浙江已有 信用方面的立法,安徽和江苏正准备 进行信用立法。

阮青介绍,为了更好地在环保领 域进行区域信用管理,设置相对统一 的标准非常重要, "因为我们做环保 信用惩戒机制的时候发现,三省一市 对环保污染企业行为的认定标准是不 一样的,上海、浙江相对比较一致, 江苏和安徽各有特点,所以我们现在 制定一张清单就涉及到标准的问题, 我们这次设置了14条标准,都是按 照国家有关条例规定,进行相应的处 罚。"阮青表示,这次在环保信用惩 戒机制中,三省一市通过协商确定了 统一的处罚标准。阮青进一步解释 说: "针对受处罚的企业, 2016年 环保部门有一批督促检查的名单,这 些名单已经是'纸老虎'。"阮青表 示,现在通过制定2018年度环保污 染企业处罚名单,就可以对这些企业 进行联合处罚。这些企业到政府的相 关部门申请专项资金的时候, 只要是 "黑名单"上的企业,政府部门将不 予项目资金补助。

阮青说,基于环保信用联合惩戒 实践的良好效果来看,三省一市正在 考虑将信用联动惩处拓展到食品安 全、质量监督、旅游等其他的领域。 他希望在实践的基础上,以后在信用 的增设条款中也将长三角一体化的内 容加进去,对信用管理中的惩戒和奖 励进行完善。

用立法规划长三角三年行动计划蓝图

阮青透露,长三角区域合作办 公室已经编制起草了《长三角一体 化发展三年行动计划 (征求意见 稿)》。其中明确了在长三角协同发 展中, 法治先行的作用。三年行动 计划中指出,要立足地方人大职 能,发挥地方立法对长三角一体化 发展的推动作用。通过签订三省一 市地方立法工作协议,完善工作机 制,推进长三角区域地方立法工作 协同;加强地方立法规划、年度立 法计划和具体立法项目协作,探索 地方人大执法检查工作协作,为长 三角一体化高质量发展提供有力的 法治保障。

据了解,长三角一体化还将体

现多主体参与的开放融合。目前长三 角区域合作办公室已与苏州、南通、 宁波等地市政府及上海各区积极对 接,研究吸纳各方提出的合作意见和 建议。通过积极发动市场主体参与长 三角合作,把企业未来拟布局长三角 的重要项目和合作事项纳入三年行动 计划中。三年行动计划既要着重长三 角一体化未来的发展,也要注意把握 近三年有共识可实施的特点, 现在共 梳理区域拟开展重点合作事项共 32 项,包括重点项目、专项行动、实施 方案、开展专题规划。"未来长三角 在政务数据上的共建共享也会加速, 随着三省一市大数据中心成立, 政务 数据怎么样集成在一个平台上,能够

为大家共用,都需要立法作为基础。

在丁祖年看来, 重大改革要立法 有据。对于人大来说要从立法上主动 对接长三角协同发展。"正因为立法 和改革的协同不是简单的事,应该全 程深人,要考虑立法的需求。"丁祖 年说,在决策方案设计的时候就要考 虑立法的可行性。在决策形成或者是 推出来之后,就应该对法律同步推 进。他建议在立法结合机制上进行一 些制度设计和顶层设计。

王腊生也认为,长三角地区要走 在全国的率先,很重要的一方面就是 立法方面的协同创新,需要在长三角 立法权方面的保护进行密切的合作, 包括知识产权的执法和协作。



江苏省太仓海事局于 2016 年 12 月 18 日查获两艘涉事货船。涉事船只从浙江海盐装载了近 2000 吨生活垃圾 ,行驶至长江太仓段进行非法倾倒

资料照片

上海影響网络科技有限公司遵护 营业技能91310120mAHMJ/726声明 ●上海市退企业管理有限公司意实 營金技順針310120mA14mQL333声明 ●上海時提累物工程有限公司遵失 上海硅选企业管理有限公司遗失 业技研913101208A118医IF48声明 上海股田会品有限公司請失电 执照91310120MAIHEILA31声明 :洛思那高条信息咨询有限公司: 自全线/原件3/01/2004/F884030 前面新能源科技有限公司遵失 改展91310120M/IM/IM/ISSNI声明性 事基性医疗科技有限公司遗类 數(上海)企业管理有限公司

·技 69913101200A1960、906 直頭标 海縣穀額包有限公司遺失电子 類913101208A1HB0018K再明代 上海高級网络科技有限公司遗失 支援服9131012SMATHWTEPQ基础 海交恒游地产经纪有限公司遗失 上海農物实业有限公司遵失电子 执照913101208A1HW10927声明作 高端和文化安徽有限公司遵长 技能913101208A1H883950声明 有支配网络科技有限公司员会 技术的1012 COMATHED SECONDS 年或杨建筑工程有限公司进 (株 開913101208A168 805F 高) 海拉黎廣地产经纪有限公司选 少获得91310120MAIIMES-J28声明